

A 253. végig a
K. gyűjtő kérem
B. A.

Debrecen, 1904.

VIII évf. 206. szám.

Szerda, július 20.

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken: " " " 4 " 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban nátul.

Az aratás eredménye. A nagy szárazság.

Hetek óta országszerte nem esett semmi sem, sőt mondható, hogy április óta nem volt egyetlen egy kiadó esőnk sem. Ennek a szomorú állapotnak az eredménye az a silány termés, melyet most hord be a gazda. A keresztek száma bizony jóval kevesebb, mint a mennyit vártunk és még ez is igen sokkal kevesebb szemet ad, mint rendszeren szokott. Igaz ugyan, hogy az a gabona, a mi eddig piacra került, szép és sulyos, de ha főleg a kis gazda elteszi a vetőmagot, alig marad annyi, mint a mennyi adóra, kamatra és törlesztésre kell. Az életre nem marad semmi.

Ez az ideai aratás szomorú eredménye, melyet még szomorubbá tesz az, hogy azok a pótélelmi szerek, melyekből a nép jobbra él, még sanyarubb termést ígérnek. A burgonya elfonnyadt, sárga bokrai alatt nincsenek gumók; a kukorica száraz kórója szomoruan mered a felhőtlen égnek; a legelők és rétek szinte fel vannak égve; az állatot nem lehet kihajtani, mert nem talál legelni valót és a kasza sem fog semmit sem a kiaszott réten. Ez az ideai termés szomorú eredménye.

Ennek a szinte kétségbeesítő helyzetnek sulya mindannyiunkat egyaránt sujt. Az őstermelés, a

földmivelés és állattenyésztés az, a miből ez az ország él. Ez a gerince a mi gazdasági állapotunknak és ez a gerince most sovány, kiaszott. A veleje száradt ki és nem képes táplálni a nemzet testét, a mely ehez a gerinchez tapad, mint fentartó oszlophoz.

A nagy szárazság, melyet azok a ritka felhők, melyek most uszkálnak az égen bizony már nem tesznek jóvá, igen sulyos következményekkel jár az egész országra. Még a silány gabonatermést valahogy csak kiheverné az ország, de a nagy szárazság miatt készülő takarmányhiány már évekre kiható csapás lesz. A takarmány-szükség miatt kénytelen lesz a legtöbb gazda állatainak számát csökkenteni. Az éveken át felszaporított állomány kisebbitésével csökken a trágyamennyiség és így a talajnak termőereje; a takarmány-szükség következtében pedig oly sok állat kerül a piacra, hogy az eladó állatokat olesó áron kell elvesztegetni.

Évekig tart azonban, míg az állatállomány ismét eléri a szükséges számot. Ez pedig annál nagyobb baj, mert a gazdasági viszonyainknak alapos ismerői úllandó panasza az, hogy Magyarországon sokkal kisebb amugy is az állatállomány, mint a mennyi az okszerű gazdálkodáshoz szükséges volna. Számos állati járvány megtizedelte a marhaállományt és

főképen a sertésvész pusztított rettenetesen. — A birkatenyésztés pedig régóta szinte száműzve van a gazdaságból, mert nemcsak nem jövedelmező, hanem veszteséggel jár a gyapju alacsony ára miatt és most a juh-kivitel teljesen megszűnt az állati járványok miatt.

E szomorú állapotért nemcsak a természet felelős. Sőt a természet annyi kincsesel áldott meg bennünket, hogy bizony nem kellene bevárunk azt, hogy lesz-e eső, vagy nem. Alig van ország, melynek olyan szerencsés fekvése volna, mint a mi hazánknak. — Véghetetlen sikságok terülnek el, körülövezve vízbőségű folyókkal. Csak ezekből kellene öntöző-csatornákat húzni a nagy Alföldön és soha sem lenne apály, soha sem lenne vízhiány és soha sem lenne takarmányinség.

A mikor a mostani kereskedelmi miniszter átvette tárcáját, híres szatmári beszédében utalt az öntözőcsatornák nagy fontosságára. Mindnyájan abban a reményben voltunk, hogy be is fogja váltani ígérését. — Öntözőcsatornák helyett azonban kaptuk a civilista fölemelését, mely azonban éppen ellenkezőleg levezető csatorna, mely elvezeti a nemzet vérért Bécsbe.

Egy olyan ország, melynek boldogulása, sőt megélhetése is annyira az időjárás szeszélyétől függ, nem terhelhető meg a ros-

Idegesség a nyári hónapokban.

Öngyilkosság, gyilkosság, szerelmi-dráma és örülési eset olyan nagy számban fordult elő az elmúlt hetekben, hogy az embernek gondolkodóba kell esnie a fölött, vajjon ezen idegrohamoktól előidézett szerencsétlenségek nincsenek-e valamely összefüggésben külső jelenségekkel? E célból egyes kiváló ideg-orvosi szaktekintélyek véleményét szándékoznak kikérni.

Donáth Gyula dr. a Szent-Istvánkórház rendelő ideg-orvosa volt szives e kérdésben munkatársunk előtt nyilatkozni.

A neves orvos többek közt ezt mondta:

A meleg az emberi idegekre nagy befolyással van. Statisztikailag is ki van mutatva, hogy a meleg évszakokban az ideg-betegségek száma ruhamosan emelkedik.

Az elmebeteg izgatottsága szintén a nyári hónapokban éri el a tetőpontját s így érthető, hogy a legtöbb ilyen eset a magas hőséggel egyidejűleg lép fel.

A Makkay Iván-féle drámáról is szólott Donáth dr., de itt inkább az ideggyógyászat mizériáival foglalkozott.

— Ez az idegrázó eset — szólott a neves orvos — ismét aktuálissá teszi két ideggyógyintézetünk fogyatékos berendezését s a most már megcsontosodott hibákat. A mizériák abban nyilvánulnak, hogy a nevezett intézetnél az elmebeteg felvétele nehézségekkel jár! Ez a dolog, a milyen hihetetlen, olyan abszurdum. Az ideggyógyintézetnek miadig nyitva kell lennie, mint a templomnak s a hatóságnak kell gondjának lenni arra, hogy e célból mindig eléggé nagy is legyen!

Egy másik nagy baj, hogy az orvosok és a betegek hozzátartozói a tébolydát a lehetőségig kerülni igyekeznek s betegüket — úgy a fővárosban, mint a vidéken — inkább hidegvizgyógyintézetben helyezik el. Ilyenformán az elmeorvos részéről ki van zárva a tanulás lehetősége, a betegnél pedig a gyógyulás.

E visszás állapotot annak idején a Budapesten megtartott ideggyógyászati kongresszuson szóvá is tettem, sajnos, semmi eredménnyel, mert a belügyminiszterium jóvoltából minden maradt a régiben. A vidéken állítottak ugyan fel egy pár helyen intézetet ideg- és elmebeteg számára, de ez nagyon kevés a horribilis számban jelentkező betegek befogadására.



MODERN GŐZMOSODA

Debrecen, Széchenyi-utca 42. — Telefon. — Gyűjtő-kocsi.



kadásig. Azok a milliók, melyek ágyukra és puskákra mennek át Ausztriába és a civilista alakjában Bécsbe, busásan elégségesek volnának ahhoz, hogy megszabaduljunk attól az örökös aggodalomtól, melyet az időjárás viszonytársága okoz.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Olyan kevesen jelentek meg az ülés elején, hogy legjobb akarat mellett sem lehetett tanácskozni. Fel is használták ezt a kedvező alkalmat az ellenzéki férfiak és a mikor Perczel elnök féltizenegy órakor az ülést megnyitotta, a katalógus réme fenyegetett.

Ártatlan arecal jelentette az elnök, hogy egy csomó képviselő szabadságot kért.

— Nem adom meg a kért szabadságot — mondta Olay.

— En pedig megadom — jelentette ki Kubik Béla.

Perczel már szavaztatni akart, a mikor Kubik kérésére kénytelen volt a Házat megszámláltatni.

— A jegyzők jelentése alapján a Ház nem határozatképes, így az ülést 10 percre felfüggesztem.

A tízperces szünet után megadták a kért szabadságot. Így mi sem akadályozta, hogy

Mukics Simon erős szavakkal ítélje el a civilista felemelését. Hazafiúi kötelességnek tartja, hogy a nemzet ellen, a nemzet rovására, ne szavazza meg a törvényjavaslatot. Mindenekelőtt a magyar királyi udvartartást keresi.

Hock János: Hiába keresed, nem találsz meg. (Derűtség.)

Mukics Simon: Törvényekkel igazolja, hogy jogunk van önálló magyar udvartartásra. A Habsburgok azonban sem a törvényeket, sem az esküjüket nem tartják meg. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ily sértő kifejezésektől tartózkodjék. (Zaj.)

Madarász József: Ez igaz. Az elnök: Az elnöki kijelentéssel szemben még Madarásznak sincs joga vitatkozni.

Mukics Simon: Nem tudja megérteni, miért nincs udvartartásunk. És ha nincs, mért adunk folyton több és több pénzt egy nem létező dologra. (Helyeslés a baloldalon.) A miniszterelnök maga mondta, hogy a civilista felemelése nem a királynak kell, hanem az udvartartásának. Hogy lehet tőlünk kívánni, hogy egy idegen udvar részére szavazzuk meg a magyar nemzet keserves filléreit. (Zajos helyeslés a baloldalon.) A mikor a király és nemzet jogai között kell választani, nem habozik kijelenteni, hogy a nemzet jogaiért száll sikkra. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Nem emeli fel az udvartartás költségeit, hogy az osztrákok még többet költhessenek a mi pénzünkéből. Ez az uralkodóház nem érdemi meg a nemzet újabb megterhelését. De nincs is rászorulva. A Habsburg-ház már eleget vétkezett a magyar nemzet ellen és állandó törekvése a magyar nemzetet szegénynyé és koldussá tenni, hogy annál könnyebben tehesse tönkre. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Nem tartja jogosnak, hogy az uralkodóház tagjai a magyar nemzet pénzét költsék el. Az uralkodóháznak jelenleg 77 tagja van. Most már érthető, hogy miért emelik folyton a civilistát. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) A magyar nép legna-

gyobb része még magát és családját sem képes fenntartani, hogy lehet egy ilyen nemzetből folyton újabb és újabb áldozatot kérni. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) A főhercegek közül csak József és József Agost érdemlik meg, hogy szeressük. (Zajos éljenzés a baloldalon.)

Madarász József: Azok magyarok.

Mukics Simon: A törvényjavaslat nem a magyar király részére kéri a költségeket, hanem az osztrák császár részére. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Kamarai kitérítések és segélyek.

Debrecen, július 20.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara nemcsak az ügyek hivatali elintézésére szorítkozik munkásságában, hanem eleven szálakkal kívánja magához kapcsolni nagy kerületének minden vidékét. Ebbeli munkájához tartozik, hogy a kerületbeli iparosok és kereskedők által fizetett illetékeknek, majdnem egy harmadát (40.000 koronából 12.000-et) készpénzben visszafordít reájok, szaknevelési igényeik istápolására.

A szaknevelési ösztöndíjak rovatán igen tekintélyes összeg jut ösztöndíjakra és segélyekre. Ezt ily mértékben csak a debreceni kamara teheti és teszi.

Erre vonatkozólag a kamara közös bizottsága van megbízva az intézkedéssel s e bizottság Szabó Kálmán elnöke alatt tegnapi ülésében foglalkozott a beérkezett kérvények nagy számával, melyeket Száva titkár ismertetett.

A kamara közös bizottsága a tegnapi ülésen kimerítette a folyó évről megszábotott hitelét s már most módunkban van közölni azoknak a derék iparos és kereskedő ifjaknak, tanulóknak és munkásoknak névsorát kik ez évről kitérítésben és segélyben részesültek.

A 300 koronás utazási ösztöndíjakat elnyerték: 1. Homonnay Mihály fémiparos segéd Szatmár. 2. Vági István ékszerész segéd Debrecen. 3. Tót Ede keresked. alkalmazott Debrecen. 4. Müller Győző keresk. alkalmazott N.-Kanizsa.

A 200 koronás tandíjmentességi ösztöndíjat (a debreceni felső kereskedelmi iskolára) elnyerték: 5. Prohászka László Debrecen. 6. Liszauer Emil Ujfehértó.

A 180 koronás szakiskolai tanulmányi ösztöndíjat elnyerték: 7. Váradi József asztalos-segéd, Debrecen. 8. Deutsch Izidor felső keresk. tan., N.-Szöllős. 9. Berreg Béla szobrász-segéd, Debrecen. 10. Hotye Miklós iparműv. isk. tan., Nagybánya.

A 120 koronás szakiskolai tanulmánydíjat megnyerték: 11. Szege Sándor szobrász-növendék, Debrecen. 12. Homonnay Jenő szobrász-növendék, Szatmár. 13. Britz Miksa felső keresk. isk. tanuló, Nyiregyháza.

Az 50 koronás munkás jutalmi díjat és kitérítést megnyerték: 14. Tóth Ilona házi ipari munkás, Nagybánya. 15. Tenzlinger Ferenc géplakatos, Debrecen. 16. Somvárszky Gyula cipész-segéd, Nagybánya. 17. Szabó-Szűts Antal ács-segéd, H.-Nánás. 18. Sáfrány István kovács-segéd T.-Szent-Miklós. 19. Nagy József cipész-segéd, H.-Böszörmény.

Az iparos és kereskedő tanoncok számára alapított kitérítő nagy ezüstérmét a következő jeles végzettségű tanulók nyerték el. Debrecen: Szendrei Sándor, Kovács József, Poliőka Pál, Gányi Ferenc, Held Miklós, Nánási Kálmán, Kovács Lajos, László Ferenc, Szilányi Gábor, ip. tan. Klein Izsó, Gabányi Zoltán keresk. tan. H.-Böszörmény: Kőszöri Gábor, Puskás Lajos, Sárkány Pál i. t. H.-Nánás: Horváth Sándor, Keresztessy Sándor i. t. Mukics: Mirta József, Hausmann Mór i. t. Dévaványa: Egri Gábor, Murányi Gergely i. t.

Alsószentgyörgy: Gulyás József i. t. Jász-
apáti: Velemi Endre i. t. Jászárokszállás:
Hollender Dávid, Füleki Sándor i. t. Jász-
berény: Kovács Sándor, Pifkó Dezső, Bona
Imre i. t. Jászakisér: Kiss József i. t. Kar-
cag: Tóth István, Dobi József, i. t. Kisuj-
szállás: Rácz Péter, Szatmári Sándor i. t.
Kunszentmárton: Kovács László i. t. Kun-
hegyes: Juhász Gábor i. t. Mezőtúr: Biró
Antal, Varga Lajos, Szarka András i. t.
Szolnok: Herbst Ferenc, Pozderka Ernő,
B. Nagy László ip. tan., Németh Balázs,
Helig Albert, Reiner Jenő keresk. tan.
Tiszaföldvár: Krizsán Károly i. t. Török-
szentmiklós: Kecskés Ferenc, Pathó Károly
ip. tan.

Turkeve: Tóth Lajos i. t. Huszt:
Hecepe Róbert i. t. Máramarossziget: Ador-
ján Elemér, Mráva Gábor i. t. Várady
Sándor, Mózes József i. t. Kisvárd: Ra-
bura János, Kupferstein Pál, Kál István
i. t. Mándok: Horváth Endre, Klein Ber-
talan i. t. Nyirbaktó: Rafaj Péter, Kapossy
István i. t. Nyirbátor: Almási Mihály, Ko-
vács Albert i. t. Nyiregyháza: Brezina
János, Keresztyankó György, Kelemen Já-
nos i. t. Gyüresányi ernő, Adamovics Mi-
hály, Stark Jenő keresk. Mátészalka: Kál-
lay István, Horváth Miklós i. t. Nagykároly:
Nagy István, Délezeg Gáspár, Vénig Antal
i. t. Nagysomkut: Takács János i. t. Szat-
már Németi: Ferenczy Károly, Gyulay
Sándor, Horváth István, Várady Sándor,
Sebestyén Pál i. t. Weisz Zoltán k. t.
Szinyérváralja: Oláh József i. t. Nagy-
szöllős: Pap Géza, Friedmann Ignác i. t.
Tiszaújklak: Dobszay Lajos i. t.

VIDÉK.

109 éves matróna halála.

— Saját tudósítónktól. —

Egy ritka szép kort ért öreg asszony hunyta le örök álmra szemeit szombaton délután 6 órakor Miskolcon. Egy istenfélő jámbor asszony, a kit az élet és halál ura hosszú, matuzsálemi korrál tüntetett ki, szesévé tévén öt egy nagy, kiterjedt család szeretetének, tanujává gyermekei, unokái, dédunokái sőt egy ükunoka boldogságának.

Ozvegy Singer Ábrahámné szül. Hercz Katalin — mint igaz részvétellel értesülünk — szombaton délután Miskolcon százkilenc éves korában elhunyt. A nagy kort ért nagyasszony — a mint az megállapítható — 1795-ben született.

A 18., 19. és 20-ik században élt; ama lények közé tartozik, tehát, a kik három században éltek. Születése idején Ferenc király uralkodott, átélte az ő és V. Ferdinánd uralkodását és Ferenc József királynak negyvenéves uralkodását is majdnem megérte. — Ez alatt az emberöltő alatt, a mig az öreg asszony övéinek és övéiért csendben, szerényen elégedt itt, mekkora forradalmak, háborúk folytak le, mekkora változások állottak be a világon, erről már csak a világtörténet számolhat be hűségesen.

De a világrendítő események közepette egyedül családjának élt e szép kort ért öreg asszony, ki istenfélelemre, jámborságra, szeretetre oktatta övét mindvégig. Ma délután 4 órakor helyezték őt örök nyugalomra. Koporsójánál dr. Spira Salamon hitvánok tartott megható gyászbeszédet és az énekkar egyházi gyászdalokat adott elő. Az egyházi szertartás után nagyszámu rokonság, családtagok és tisztelőkkel kísérve, helyezték örök nyugalomra az izr. sírkertbe.

3245 katonaszökevény. Lőcséről írják: Az idej sorozás Szepesmegyében igen szomorú eredménnyel végződött. Összesen 5287 katonasoros legény lett felhiva, de

CSONKA DÁNIEL utóda

József bir. herceg-utca 65. szám

elvállal nádszékek beszövést vidéken is, önműködő görfüggönyök 5 évi jótállással és mindenféle roletták meg rendelhetők. — Ugyanitt rugyanta bélyegző megrendelhető.

3245 itt hagyta a hazáját és Amerikába szökött. Az itt maradt 2042 legény többnyire oly gyenge volt, hogy azok közül csupán 551 vált be.

Két szobor Mármarosban. (Távirat.) A tavasszal Técső mármarosmegyei koronaváros képviselőtestülete elhatározta, hogy nagy hazánkfának, Kossuth Lajosnak szobrot állít. Szétküldözgették a gyűjtőiveket, melyek azóta nagy részt már mind visszakerültek. A napokban a vármegye közgyűlésén is 100 koronát szavaztak meg a szobor javára. A pályázatot a jövő hó közepén írják ki és őszszel már le is akarják leplezni. A leleplezési ünnepélyre Kossuth Ferencet is meg akarják hívni, a kivel valószínűleg több függetlenségi képviselő utazik le. A gyűjtés nagyon kedvező eredményt mutat fel. A másik szobrot Huszt koronavárosban tervezik, azonban egyelőre nem Kossuthnak, hanem II. Rákóczi Ferencnek, a kinek idejében Huszt Erdély kulcsvára volt, közelében, Dothán volt az első ütközet a kurucok és labancok között. A gyűjtést tavaly kezdték megindítani, abból az alkalomból, amikor Budapesten a Rákóczi ünnepek rendezettek és Rákosi Viktor orszgy. képviselő elmondta „Rákóczi riadója” című proklamációt, melyet azóta az országban minden Rákóczi-ünnepén, legutóbb Zágrábban is elmondtak. — Ez a proklamáció Huszt város nevéhez fűződik, a mint hírnök jó Huszt piacára és tudtára adja a kurucoknak Rákóczi érkezését. Huszt város közönsége serényen látott a gyűjtés munkájához, azonban nem oly nagy sikerrel mint Técső és így csakis jövőre leplezhetik le Rákóczi-szobrát Rákóczi várának tövében. A leleplezésre meghívják Rákosi Viktort is, a „Rákóczi riadója” című proklamáció szerzőjét.

A piros napernyő. Nagyváradról sürgönyzik. Borzalmas szerencsétlenség történt a város közelében. Kovács Gyula föld-birtokos ifjú feleségével kirándult kocsin a szomszédos Mezőgyánra. Utközben az ur-asszony kinyitotta piros ernyőjét, a melytől megvadultak a lovak és borzalmas vágatással törtettek elő a szekér utról. A megijedt ur-asszony kizökölt a kocsiból és oly szerencsétlenül, hogy nyomban szörnyet halt. A rekonszenves ur-asszony tragikus sorsa mély és általános részvétet keltett.

A háboru.

— Távirati tudósítás. —

Szaharov orosz tábornok ur, ugylátszik, szintén nagy kultiválója a Szuharov elméletnek és az — Alexejev-féle jelentéseknek. Ez az uri ember, a ki különben vezérkari főnök, azt írta a kaicsui ütközetről tett jelentésében, hogy az oroszok minden vonalon győztek, azután pedig — visszavonultak.

Emlékezzünk rá, hogy a vafankui szörnyű vereség után is azt olvastuk az orosz jelentésekben, hogy az oroszok már az egész vonalon győztek, mikor — visszavonultak. — Szegény japánok!

Nisnij-Novgorod, július 18.

A cár megtekintette a csatába induló csapatokat s rövid beszédet tartott a legénységhez, a melyben azt mondta, hogy a rettegett orosz sereg hősiesség magatartása fényes betűkkel fogja ezt a háborút a történelem lapjain maradandóvá tenni.

Pétervár, július 18.

A belügyminiszter rendeletére a Szibériába deportáltak közül 3300, a Katalinszigeten levő fegyencek közül 1400 35 év-nél nem idősebb fegyencet besoroztak az orosz hadseregbe.

London, július 18.

A jangeselien környékén vívott csatáról a Daily Mail haditudósítója utólag még azt jelenti, hogy a csata igen nagy és igen heves volt. A csata hajnalban kezdődött és csak másnap reggel 7 órakor ért véget. Keller csapatai rendetlen futásban kerestek menedéket. Az oroszok vesztesége 3000 halott és 1400 sebesült. Azonkívül a japánok 7 ágyút és nagyon sok hadiszert ejtettek zsákmányul.

Berlin, július 18.

Nagy feltűnést keltett, hogy Prinz Heinrich német postahajót a „Smolenka” orosz hadihajó a Snek csatornában elfogta, letartóztatta és az egész szállítmányt lefoglalta. Már megbízták az orosz német nagykövetet, hogy lépjen közbe. A német sajtó is elítéli az oroszok erőszakos eljárását, a melylyel az egész kereskedelmet megakadályozhatják.

A csatáról kevés hír érkezett újabban. A japánok folyton előrehaladnak. De erről semmit sem lehet megtudni, mert a japánok minden mozdulatukat titokban tartják.

Zion szegénytanyája leégett.

Nagy tűz a fővárosban.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap éjszaka a csendes, alvó főváros utcáit tűzoltókocsik robusogása zavarta meg. A város kellő közepén, a Kazinczy-utcában óriási tűzvész pusztított. A tűz éjszaka fél két órakor kezdődött és hihetetlen gyorsasággal tíz perc alatt lángba borította az egész házat. A ház egyike azoknak a terézvárosi bérkaszányáknak, a melyeknek még a pincéjében is laknak nyomorúságos, szegény emberek, ezek a tűz szagára, mint egy felbolygatott hangyavárból menekültek keresztül kapun, ajtón, ablakon, a merre lehetett. A menekülés gyorsan történt s így csodálatosan senkinek nem történt baja, emberéletben nem esett kár.

A tűzről tudósítónk a következőket írja:

A Kazinczy-utca 52-54. számú ház padlásán ma éjszaka fél két órakor nagy tűz ütött ki. A padlásán keletkezett a tűz, eddig ismeretlen okokból és tíz perc alatt lángba borította az egész házat, a melyben 26 lakás s egy orthodox templom van.

A „Zion” szegény tanyája.

A házban, a melynek a Zion-egylet a tulajdonosa és egy Oszterreicher nevű ember a bérlője, körülbelül négyszáz ember lakik. Jórészt szegény, nyomorúságos alakok, a kiknek minden vagyonuk a néhány ágy, szék, a melyen alszanak, épp ezért görcsösen ragaszkodtak a vagyonukhoz, azt

ordították, hogy ha a butoraik elégnék, égjenek ők is el. Egyenként kellett őket kicipelni a lakásaikból.

Mikor a tűz lángjai bevörösítették az udvart és csapatonként hullott a szikra, egyszerre rettenetes zsongás, kiabálás, jajgatás töltötte be az egész házat.

— Segítség! — ordították, elég a vagyonunk!

— Mentenek meg, mert elpusztulunk!

És, a helyett, hogy menekültek volna, kétségbeesésükben telerakták magukat legbecesebb ruháikkal, butorukkal.

A házmeister és a 155-ös számú rendőr cipelte ki őket egyenként a lakásukból és a házból.

Odakünn az utca úgy nézett ki, mint egy csatatér. Összetört, vizes, sáros butorok, rongyos, félig felöltözött alakok heverték, siránkozva az utca kövezetén, a melyet magasan borított be a sár.

Háromnegyed két órakor megérkezett a tűzoltók egy része, mindenekelőtt a tűzfészkét, a padlást próbálták oltani. Csodálatos vakmerőséggel hatoltak a korhadtt deszkákon keresztül a padlásra és fecskendőkkel eloltották a heves lángokat. Azután sorra jöttek a többi őrségek, Budapest összes tűzoltói talpon voltak a tűznél, odahaza alig maradt egy-két őrszem.

A tűzzel azonban nagyon nehéz volt elbánni. A régi ház (körülbelül hetven esztendő) korhadtt oszlopu falai igen kitűnő anyagot szolgáltatottak a tűznek, a mely mohón rohant végig a falakon, az emeletre, egymásután árasztva el a lakásokat.

Két órakor, a mikor a legjavában pusztított a tűz, egy kétségbeesett öreg asszonyt vezettek az őrtálló 155-ös számú rendőrhöz. Sirt, könyörgött nagyon, azt mondta a rendőrnek, hogy a három kis gyermekét nem találja, alighanem benne lesznek még a lakásban. A feladat merész volt és életveszélyes, a rendőrt azonban annyira meghatotta az öreg asszony könyörgése, hogy maga mellé vett egy tűzoltót és behatolt az asszony földszintes lakásában. A gyermekeket azonban nem találták már ott, a szomszédok elvitték őket a tűzkárosultak főhadiszállására, a sarkon lévő Kohn-kávéházba.

Három óra felé a tűzveszedelem fokozódott. Ugy látszott, hogy a tűz átterjed a szomszédos 50-es számú új három emeletes házba is, a melybe Band pékmester lakik. A tűzoltók minden erejükkel azt a házat vették védelmükbe s fél négy óra felé el is háritották a környékéről minden veszedelmet, körülbelül öt óra felé lett vége a tűznek. A nap már javában ragyogott az égen és az egész környékről százezreket jöttek emberek megnézni a tűz pusztítását. A ház padlása egészen leégett, az első emeleti két lakás, a 25-ös számú és a 26-os számú szintén teljesen elpusztult. Az egyikben egy Moskovitz, a másikban egy Deutsch Miklós nevű szegény ember lakott, mindenüket elpusztította a tűz. Tönkretették azonkívül a lángok a templomot is, beszakadt az üvegleteje, elpusztult az oltár.

A tűzvizsgálatot ma délelőtt 10 órakor tartották meg. Megjelentek: Blasnek segéd-tiszt, Markusanszky segéd-tiszt, Planer mérnök, Alkér előljáró.

A tűzvizsgáló bizottság megállapította, hogy a tűz oka a ház hibás építési szerkezetében volt. A tüzet a Mátyás toronyból jelezték egynegyed 3 órakor és reggel 8 órakor lokalizálták.

A bizottság elrendelte a ház jobboldali tűzfalának és négy kéményének a lebontását és két lakás kiürítését.

SZÍNHÁZ.

Pakolnak a színháznál. A debreceni színház díszlettáránál nagy munka folyik. Makó Lajos pakoltat. A mármaros-szigeti hat hetes szezonra viszik a festett portékát, mert már a jövő szombaton meg-

kezdik ott az előadásokat. A társulat titkára már holnap Szigetre utazik, hogy a bérletgyűjtést megkezdje.

A szegedi színházra kihirdették a pályázatot, a mely 24-én, azaz vasárnap jár le. A színházért mindössze ketten pályáznak, *Janovits* a jelenlegi és *Makó Lajos* debreceni színigazgató.

UJDONSÁGOK

A főkapitány rendelete.

Dezinficiálás a fodrászüzletekben.

Debrecen, július 20.

Végh Gyula rendőrfőkapitány tegnap újabb rendeletet adott ki, a melyben a fodrászüzletek ellenőrzésére utasítja a kerületi kapitányságokat.

A főkapitány felhívja a kerületi kapitányságokat, hogy a rendőr-orvosok közbenjöttével időközönként vizsgálják meg az összes fodrászüzleteket s a hol a dezinficiálás és tisztasági tekintetekben kifogások merülnek fel, azt neki azonnal jelentsék be.

A főkapitány ezzel egyidejűleg elrendelte, hogy minden fodrászüzletben üveg vagy porcellán tartályban állandóan dezinficiáló folyadékot kell tartani s minden borotválás után ebben áztatni meg a borotvát. Sem keféjét, sem fésűt addig használni nem szabad, a míg mindegyiket szublimátban meg nem áztatták.

A főkapitány mielőtt rendeletét kiadta volna, tárgyalta a kerületi orvosokkal s a felhangzott vélemények alapján megtiltotta, hogy a fodrász üzletekben ezentúl a hengerfésűket használják. Megtiltotta azt is, hogy a puderező ecsetet használják, mert ezt deszficiálni nem lehet s minden vendég arcát egy és ugyanazon puderezővel kenik be.

Utasításában kimondja továbbá a főkapitány, hogy a puderező ecset helyett ezentúl karbolos vattát kell használni a fodrászüzletekben, még pedig minden vendég részére más-más kis darabot. Egy-egy vatta tépést kétszer használni tilos.

A főkapitány rendeletének végrehajtására a kerületi kapitányságokat és orvosokat hívta fel. A rendeletnek már a holnapi nap folyamán minden fodrász üzletben érvényt szereznek.

A forgószél áldozata.

Nem mindennapi szerencsétlenség áldozata lett *Sarkadi Ambrus* kabai születésű 21 éves ev. ref. vallású napszámos, a ki tegnap este felé felmászott egy félig kiszáradt fára, hogy vacsora-főzéshez száraz galyakat szedjen.

Munkája közben nagy forgószél támadt s felkapta *Sarkadit*, a ki ugyan belekapaszkodott egy száraz galyba, de az meg letört alatta.

Sarkadi Ambrus leesett még pedig olyan szerencsétlenül, hogy a bal lába

combja eltört. Eltört pedig úgy, hogy a csont a törés helyén keresztül hasította a húst is.

A súlyosan megsérült ember elvesztette az eszméletét s a felesége szállíttatta be a házába, a honnan ma vonaton hozták be Debrecenbe.

A kózkórházban gipszkötést alkalmaztak eltört lábára, a mely azonban valószínűleg rövidebb lesz, mint a másik.

*** A debreceni csata 55-dik évfordulója napján** aug. 2-dikán a főiskolai magyar irodalmi társaság, a polgárság és a helybell dalegyetek közreműködése mellett hazafias ünnepélyt rendeznek. A nemes tanuló ifjuság rendezősége *Erdei K.* elnökle mellett *Fekete Zoltán jh.*, *Melegh Gyula h. h.* és *Oláh Béla jh.* tagokból áll, kik már a programnak egybeállítását megkezdették. — A collegiumi *Petőfi* szobornál veszi kezdetét az ünnepély, aztán a szabadságszobornál és végül kivonulás a honvéd temetőbe. Este a városi nagyerdőben a *Petőfi* dalkör dalestélyt rendez, melyen *Ováry Lipót* országos főlevéltárnok — ki debreceni csatában, mint 17 éves ifju honvéd résztvett — emlékeiből felolvasást tart.

*** Óváry Lipót Debrecenben.** A debreceni emlékezetes csatának 55-ik évforduló napján (augusztus 2.) érdekes vendége lesz városunknak. *Óváry Lipót*, országos levéltárnok, ki mint 17 éves gyermek ifju honvéd jelen volt és részt vett a debreceni csatában, engedve a rendező bizottság meghívásának, lejön ez alkalomra és a 72 évet betöltött jeles férfiú utolsó bucsupillantást óhajt vetni azon sík térre, melyet ősi magyar vér áztatott. — Az ünnepségek lezajlása után pedig a *Petőfi*-dalkör által a nagyerdei Vigadóban rendezendő dalestélyen az illusztris vendég visszaemlékezéseiből felolvasást fog tartani. Az ünnepély programját a főiskolai ifjuság a nappali órákra nézve, a dalestélyét pedig a *Petőfi*-dalkör állapítja meg s előbbi falragaszokon, utóbbi meghívók alakjában fog a közönségnek tudomására hozatni. Mi is közöljük, mielőst kézhez kapjuk.

*** Zichermann Hermann temetése.** Az öreg 72 éves *Hermann* bácsi-t ma délelőtt fogják eltemetni. *Zichermann Hermann* az egyik lábán öregeségi üszkösödés támadt, azt operálták a Grünwald szanatóriumban, de az elaggott embert már nem lehetett az életnek megmenteni. A család a következő gyászjelentést adta ki: Fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett atyánk *Zichermann Hermann* folyó július hó 18-án, este fél 11 órakor életének 72-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 20-án, délelőtt 10 órakor fogjuk a Gróf Degenfeld-tér 3. szám alatti háztól utolsó útjára kísérni s az izr. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1904. július hó 19. Gyermekai: *Zichermann Blanka* férjével *Kardos Lajos*sal, *Nyiri Géza* nejevel *Latzkó Felicse*vel, *Nyiri Aladár*, *Dr. Nyiri Ernő*. Unokái: *Kardos András*, *Kardos Imre*.

*** Iskola építés az Ispotály lapon.** Az Ispotály lapon levő elemi iskola bele esik az utca vonalba s így azt ugyanazon a telken beljebb kell építeni. E tárgyban tegnap a debreceni ev. ref. egyház, ugyszintén a városi tanács tagjaiból álló vegyes bizottság helyszíni szemlét tartott *Kovács József* polgármester elnökle alatt s kijelölte ugyanazon telken az új iskola helyét. Az iskola szeptember hónapban készen lesz.

*** Katonai céllövészet.** E hó 28-án és 29-én, ugyszintén a jövő hó 3-án és 5-én a sámsoni határban harcászati céllövészetet fognak tartani, a mikor is az ottani utak el lesznek zárva.

*** A kaszáló kérdés** megoldásához nagy szorgalommal láttak hozzá a kora tavasszal. Bizottsági tárgyalások keretében képezte vita tárgyát s mégis szépen elcsendesültek a kaszáló ügygyel kapcsolatosan felkavart hullámok. A kaszáló kérdés megoldása tehát marad. Még most, a kánikulai hőségben is fáznak tőle.

*** Utóállítás.** Katonai utóállítás lesz ma délelőtt 9 órakor a Pavillon laktanya sorozó helyiségében, *Szabó Kálmán* városi tanácsos elnökle alatt. Az utóállításra Debrecen város katonai ügyosztálya 15 embert állít elő, a vidékről is sor alá kerülnek körülbelül ugyanennyien.

*** Külföldi diákok Debrecenben.** Három fiatal, életvidám diák haladt át tegnap rövid pihenés után városunkon. — *Friedländer Bruno*, *Kleinecke Róbert*, *Siegel-mayer József*, a prágai gimnázium végzett növendékei, bejárják a szünidő alatt Magyarország szebb vidékeit és utjuk Erdélybe mentükben itt vezetett keresztül. Tegnap a Hortobágyon voltak és így alkalmak volt látni a rónaság délibábját. A helybeli diákok egész serege kalauzolta a vendégeket, akik megtekintették az ő kollégiumot, a nagytemplomot, a róm. kath. székesegyházat. Igen örültek, hogy a híres debreceni vendégszeretetet alkalmuk volt megismerni.

*** Választók figyelmébe.** Az 1905. évi választás névjegyzéke ellen beadott felhívásokra hozott központi választmányi határozatok a város székházának 11 számú helyiségében (kiadóhivatal) 1904. évi július hó 20-tól július 30-ig közzételezésre kitétek, s az érdeklődők által a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

*** Halálozás.** Háfra Sándor életének 56-ik évében hosszas szenvedés után tegnap meghalt. Temetése ma délután lesz a római kath. egyház szertartása szerint *Rakovszky*-utcán lévő halottas háztól.

*** A nagy hőség.** Azok vigasztalására írjuk meg, a kik fürdőhelyek árnyas lombjai alatt, Debrecenről távol üdülnek, hogy itthon türethetlenné vált a hőség. Három hét óta egy csöpp eső sem esett. Állandóan s égetően tűz a nap s a Debrecenben rekedt népség a természet jóvoltából egész napon át veheti a napfűdőt s 30, sőt több Celsius fokos hőségben sütkérezhetik.

*** Rendkívüli megyei közgyűlés.** Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 25-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen a távollévő főispán helyett *Rásó Gyula* alispán fog elnökölni. Ez már ebben a hónapban a harmadik megyei közgyűlés lesz. A közgyűlésnek két tárgya lesz és pedig: 1. A m. kir. kereskedelemügyi miniszternek az 1904. és 1905. években államsegélyvel kiépítendő törvényhatósági közutak kijelölése, a vármegye utalapjából e célra rendelkezésre álló fedezeti összegnek megállapítása és az ennek leszámítása után mutatkozó hiány pótlására szükséges államsegélynek számszerű meghatározása tárgyában kiadott rendelete, ezzel kapcsolatosan az alispánnak az 1904—1908. években kiépítendő törvényhatósági utak kijelölése, az utalapnak ez években rendelkezésre álló fedezete megállapítása és az évenként szükséges államsegély összegének meghatározása tárgyában tett elő-

A 253. végig a
K...
B...

terjesztése. 2. Alispáni jelentés a törvényhatósági közutak kezeléséhez szükséges gőzhenger beszerzése tárgyában kötött szerződésről. A két egymással összefüggő tárgyban a megyei állandó választmány e hó 23-án tart ülést, közgyűlés után pedig ugyane tárgyban e hó 25-én délelőtt 10 órakor rendkívüli közigazgatási bizottsági ülés lesz.

*** A cukorárak drágulása.** Az osztrák cukorgyárosok legutóbbi gyűlésükön elhatározták, hogy a finomított cukor árát métermázsánként 1 koronával fölemelik. A magasabb árak úgy Ausztriában, mint Magyarországon már életbe is léptek.

*** Galamblovészet a Nagyerdőn.** A vadász sportnak nálunk még teljesen ismeretlen ágát, a galamblovészetet mutatják be Debrecenben. — A galamblovészetet gróf Waldeck Frigyes huszárhadnagy rendezte e hó 31-én d. u. a nagyerdei sporttéren. Az érdekes és nálunk teljesen ismeretlen verseny teljesen zártkörű lesz és azon csak a meghívott vendégek vehetnek részt.

*** Olesó a barack.** Debrecenben évek óta nem volt olyan bőséges barack-termés, mint az idén. Az összes kertekben sűrűn rakott fákról szedik a barack-termést s a debreceni piacot előzönlötték a külföldi ügynökök, a kik olesó áron vásárolják össze a barackot. Tavaly egy métermázsá baracknak tizenkét forint volt az ára, az idén négy forintjával, sőt még olesóbban is meg lehet kapni. Természetesen a lekvárnak való barack ára métermázsánként még olesóbb.

*** Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Tóth Gergely ev. ref. 64 éves, Polcsin Mihály gör. kath. 12 éves, Szegedi János ev. ref. 48 éves, Minyó Pál rom. kath. 4 hónapos, Nemer Erzsébet rom. kath. 8 éves, Karner Kálmán rom. kath. 22 éves, Ziehermann Hermann 72 éves.

*** Elégett gabona.** Sarkadi Istvánnak négyszáz kereszt buzáját rakták össze szombaton az Ondódon. Másnap akarta a termést biztosítani, de már akkor későn volt. Jó szándékát rossz hír előzte meg. A buzatermés ismeretlen okból kigyuladt és elégett. Az sem lehetetlen, hogy a derék polgár asszony termése valami rossz lelkű ember boszúja miatt hamvadt el.

*** Tűz.** A nagy szárazság miatt egymást érik a tüzek a vármegyében. Tegnap is Stern Mihályné macsi uradalmában ütött ki tűz a tarlón s 20 kereszt buza a lángok martaléka lett. A kár körülbelül 200 korona. Ugyancsak leégett egy csűr is.

*** Rablás az országuton.** Végh István debreceni Honvéd-utca 10. szám alatti lakos tegnap délután kiment a tanyára és pedig gyalog akarta megtenni a jókora utat. A nagy forróság miatt azonban elbágyadt, lefeküdt a dülő uton egy fa árnyéka alá. Mélyen elaludt. Egyszer aztán arra ébredt fel, hogy valaki a zsebében kotorászik. Védekezni akart, de az illető lefogta a kezét s 90 koronáját tartalmazó pénzt cáját ellopta, aztán elszaladt olyan gyorsan, hogy

a félálmos Végh István nem tudta utólrni. Estefelé pedig Debrecenben egy száználmas külsejű csavargó: Sipos Gábor azzal vonta magára a rendőrség figyelmét, hogy különböző mulatóhelyeken feltűnően költekezett. Elfogták s mikor kérdőre vonták olyan zavaros feleleteket adott, hogy szembesítették Végh Istvánnal, a ki rá ismert benne arra az emberre, a ki pénzt ellopta.

*** Helyettesítés s rendőrség iparügysztyánál.** Vetéssy Béla rendőrfogalmazó, az iparügysztya vezetője egy hónapi üdülésre Reichenhall-ba utazott. Távolléte alatt Szentpétery Ferenc rendőrkapitány helyettesíti.

*** A debreceni szállodások, vendéglősök,** koresmárosok és kávéosok ipartársulata e hó 20-án, szerdán délután az Angol királynő fehér termében Hauer Bertalan elnöklete alatt választmányi ülést tart. Tárgyak: Pénztári jelentés és egyéb süzgs ügyek.

*** Lépfenében megbetegedett emberek.** Tegnap számunkban megemlékeztünk arról a nem mindennapi esetről, mely a Hartstein Nándor hajduszentgyörgyi birtokán fordult elő, a hol 8 ember betegedett meg lépfenés hustól. Az uradalom vezetősége, a megindított nyomozás során azt állítja, hogy a lépfenében elhullott tehenet elásták a törvényben előirt rendelkezés szerint, azonban a cséléség felásta s titokban fogyasztotta el a lépfenés peccenyét. A debreceni kir. ügyészség részéről Hoffmann vizsgálóbíró vezeti a vizsgálatot, a ki a helyszínére ki is utazott.

*** Megszökött tanonc.** Nem tetszett a szolgálat Komóczy Sándor mészáros tanoncnak s a napokban Varga Imre hentesstől megszökött. Tegnap aztán a rendőr kórház előtt találta a fiút, ki a fűben aludt. A szökevény tanoncot visszarendelik gazdájához.

*** Lebontották, a mit építettek.** Nagyváradról írják a következő bennünket igen közölről érdeklő mulatságos dolgot. A nagyváradai Beöthy Ödön-utcán a Varga és Tar építő cég emeletes házat épít, nagyrészt debreceni munkásokkal. A szerződés egy pontját azonban a cég — nem tudni miért — nem tartotta be, a mire aztán olyan kalamajkát csaptak a jeles munkások, hogy a nagyváradiak is megirigyelhetnék tölük. A már készen álló berakott ablak kereteket kiszakítva neki vadultak az épületnek és pusztítani kezdték a már kész részeket. — A rendőrség szakított véget a munkások garázdálkodásának, mintegy ötöt kísérve a dicső férfiak közül. Mivel nem akartak munkába állani a rendőrség kényszerütle-velél küldte haza őket ide Debrecenbe.

*** Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

*** Kézi táska kiállítás Mentzenél.**
*** Új töltésű villany-lámpák érkeztek Mentze Henrik ujdonságok áruházába. Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.**

*** Angol zepáir turista. ing 2 frt Feketénél.**

*** Mentze Henrik ujdonságok áruházában igen olesón lehet vásárolni.**

*** Aranyműves tanuló fölvétetik** Kostya János ékszer-üzletébe. Széchenyi-utca 1.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, jul. 19. A képviselőház mai ülésében később Günther a törvények föl-olvasásával igazolja, hogy a magyar udvartartás a magyar koronának járuléka s nem állhat meg Dániel Ernőnek az az érvelése, hogy a nemzet belenyugodott az együttes udvartartásba. Ezután Marjay Péter beszél a javaslat ellen, majd Darányi néppárti képviselő, a ki kibeszélte az ülést.

Ezerötszáz család kenyér nélkül.

Barcelona, július 19. Az egyik jelentékeny gyárban teljesen be-szüntették az üzemet, minek következtében több mint 1500 család vesztette el kenyereit.

Nagy tüzek.

Prága, július 19. A lapok jelentése szerint e hó 18-án éjjelkor a komotauai hengervasművekhez tartozó Károly-tárna nevű kőszén-bányának gépházában, mely a vasnű alatt fekszik, tűz ütött ki. A tűz a szárazság miatt nagyon elharapódzott az egész telepre és azt egészen az alapfalakig elhamvasztotta.

Prága, július 19. Böhmisch-Leipaból jelentik, hogy a kleinaichai Ernst Freund-féle gőzmalomban nagy tűz keletkezett, mely a malom két emeletes gépeket és eszközöket tartalmazó melléképületét elhamvasztotta. Magát a gőzmalomot, a melynek tetejét a lángok már nyaldosták, sikerült megmenteni.

A bozeli katasztrófa.

Páris, július 19. A bozeli természeti csapáshoz jelentik: A beszakadt föld tömegét 20.000 köbméterre becsülik. Újabb katasztrófától tartanak, miért is a helysé- -ben nagy az ijedelem. A lakossá- -got kiszállásolják, mert még sok ház fenyeget bedőléssel.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az elhagyott kedves bosszúja.

— Saját tudósítónktól. —

Echuber Elek szervenkaik elektrotechnikai gyártulajdonos ezelőtt két évvel valami baját jött gyógykezelteni a fővárosba. Itt megismerkedett egy Dobrovolni Mici nevű kávéházi kaszírúvel, a kivel szerelmi viszonyt folytatott. Nemsokára rá, hogy a gyáros visszautazott Szervenkára, a leány anyának érezte magát. El miatt aztán sehol sem kapott alkalmazást s a legnagyobb nyomor közepette szülte meg gyermekét.

A gyárosnak többször írt levelet, melyben arra kérte gyermekének apját, hogy segítse őt, de az nem felelt egyetlen levélre sem. Mult év december havában a leány kiadta gyermekét dajkaságba a vidékre s újra beállott kávéházi kassziros- -nőnynek.

De azelőtt életvidor eleven leány elvesztette régi pajzán vidámságát. Az átélt keserves napok buskomorrá tették át és folyton az járt az eszébe, hogy megboszulja magát csábitóján. Az alkalom erre nem sokára el is következik. A gyáros mult év december 21-én valami üzleti ügyek elintézése végett, újból feljött a fővárosba s itt történetesen véletlenül betévedt abba a kávéházba, hol a leány alkalmazva volt. Mikor ez meglátta őt belépni a kávéház ajtaján, fellángolt szeme a bosszútól. Észrevétlenül kisuhant a kávéházból s a ssom-széd üzletben egy üveg vitriolt vásárolt.

Ezt azután az arcába öntötte a csábitójának, a kinek balszemét a maró folyadék kiégette. A leányt azonnal elfogták s súlyos testisértés büntette címén megindították ellene a nyomozást. Miután azonban a panaszos a mai tárgyalásra nem jelent meg, a bíró a legközelebbi tárgyalásra annak elővezetését rendelte el.

§ **Főtárgyalások.** A debreceni kir. törvényszék 1904. július hó 22 én, pénteken a következő főtárgyalásokat tartja: Doma Miklós lopás büntette, Mile András és társai hatóság elleni erőszak büntette.

§ **Személyi hír.** Dr. Szüts Miklós, a debreceni kir. törvényszék elnöke, mint értesülünk, gyengélkedik. A köztisztviselő álló férfit e miatt egy pár napig hivatali teendőiben helyettesítik.

§ **A hamiskártyás gróf.** (Fővárosi tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A reggeli lapok a következő jelentést közlik Sehneidmühleből: Ma hoztak ítéletet több napi tárgyalás után a gróf Buinskiék perében. Gróf Buinski János játék közben való család kísérletért és párbajra való kihívásért három havi börtönbüntetésre és 3000 márká pénzbüntetésre, továbbá egy havi várfogság büntetésre ítélték. Gróf Buinski Boleszlávot felmentették. Gróf Buinski Jánost 50.000 márká óvadék fejében szabadlábon hagyták.

§ **Az uzsora áldozata.** Báró Komers Rudolf ezelőtt tíz évvel szép birtokot örökölt apjától Csehországban Lipkova Bodán. Miután igen költséges életmódot folytatott, csakhamar uzsorások keze közé jutott, a kik annyira kiszípolyozták e tapasztalatlan fiatal embert, hogy annak 800,000 korona értékű birtoka csakhamar ugyanolyan összegű adóssággal lett megterhelve, mint a mily értékkel az birt. Pedig, mint ő össze-számította, mindössze alig kapott 280.000 koronát az uzsorásoktól. A vége azután az lett a dolognak, hogy ki kellett költözni birtokából s hivatalát a Hamburg Amerikai hajós vállalatnál havi 450 márká fizetésért. Ekkor négy újabb hitelező jelentkezett, kik közül egy Kántor nevű bécsi ökmesternek 34,000, Huntral szabómesternek 12,000, Langer ügynöknek 10,000 és egy Netz nevű hadnagynak 13,600 koronával tartozott, miután ezek későn jelentkeztek követelésükkel, a birtok árából egy fillért sem kaptak. Ekkor ezek csalásért feljelentették a bárót, a kit az iglauri rendőrség vizsgálati fogságba helyezett s így szerény állását is elvesztette. Az iglauri büntető bíróság tegnap hozott ítéletet ez ügyben s a szerencsétlen bárót felmentette a család vádjá alól, mert bebizonyult, hogy ha hitelezői idejekorán jelentkeznek, követelésük jelentékeny hányadát megkapták volna.

HIREK.

Ejjeli posta.

Öngyilkos ügyvéd.

Egy elzúllott ügyvéd tegnap belátván, hogy elkövetett ballépéseit már nem tudja

jóvá tenni, oly nagymennyiségű arzénikumot vett be, hogy néhány órai kínlás után kiszenvedett. Az öngyilkos Vincze Kálmán dr. battonyi ügyvéd, egy ottani földbirtokos család egyetlen fiúgyermeké. Nyolc-tíz év előtt üyített Battonyán irodát, de tekintélyre jutni, mértéktelen kicsapongó élete miatt nem tudott. Azonban egy időre mégis megemberelte magát. Beleszeretett Turai András aradi földbirtokos leányába, kit nőül is vett. A házasság azonban nem volt tartós boldogság. Vincze pár havi szolid élet után újból megkezdte előbbi féktelen kicsapongó életmódját, miért azután felesége elvált tőle.

Mikor válópöre befejezést nyert, újra megházasodott. Egy battonyai tanítónőt vett el, de ez a házasság sem lett boldog. Vincze dr. Pécskán egy éjjeli mulatóhelyen megismerkedett Onya Mariskával, egy ott alkalmazott leánnyal. Feleségének feltűnt, hogy férje olyan gyakran jár be Pécskára s mindannyiszor ott tölti az éjszakát. Tudakozódni kezdett férje viselt dolgai után s mikor megtudta a valót, be adta férje ellen a válókeresetet. Vincze dr. ekkor elhatározta, hogy a leányt feleségül veszi. Emiatt azután szembeszállt a családjával, a mely kitagadta őt. Battonyán már a válópörrel is sokat beszéltek, a családjával történt összejáratás után pedig a kliensei is elmaradtak. Vagyoniának teljesen a végére járt. Mikor az apjához fordult segítségért, az megtagadott tőle minden segínyt. Legutóbb már rongyosan kezdett járni. Néhány héttel ezelőtt már egyszer öngyilkosságot akart elkövetni, de megakadályozták szándékában.

Tegnap újból felkereste Onya Mariskát és együtt maradt vele egész tegnap reggelig. Tegnap reggel úgy 9 óra tájban a leány arra ébredt fel, hogy dr. Vincze fojtogatja. Nagy erőlködés után sikerült kiszabadítani magát. E közben Vincze dr. iszonyuan eltorzult arccal összeesett. A megrémült leány erre orvost hivatott, a ki az elkeseredett emberen arzenikummérgezést konstataált. Azonnal ellenmérget adott be Vincze drnak, de az oly nagy mennyiséget vett be azt erős méregből, hogy már nem lehetett megmenteni, úgy, hogy három órai borzasztó haláltusa után meghalt.

Nagy tűz Berlinben. (Éjjeli express tudósítás.) Nagy tűz pusztított tegnap Berlinben és csak a véletlennek köszönhető, hogy nem történt nagyobb szerencsétlenség. — Berlin legnagyobb gyára — gyuladt ki állítólag az udvaron elhelyezett gyulékony anyagok meggyuladása által. A tüznél, a mely több órahosszat tartott, 12 tüzoltó sebesült meg, ezek közül kettő oly súlyosan, hogy életfenntartásukhoz kevés a remény.

Csehov halála. (Éjjeli express tudósítás.) A nagy orosz író halála egész Oroszországot mély gyászba borította. A halál közvetlen okául azt mondják, hogy Csehov régi szivbajához általános szivgyengülés járult, a melyet a nagy író megrongált gyenge szervezete nem bírt már el. A holttestet Moszkvába helyezik örök nyugalomra.

Gyilkossági merénylet Bécsben. (Éjjeli express tudósítás.) Boden Mór 34 éves ékszerész-ügynök összeveszett tegnap délelőtt Mayer József kávéssal. A szóváltást tetlegesség követte, a melynek hevében Boden kést rántott elő és markolatig döfte a kávé mellébe. A kávé súlyosan sebesülten rogyott össze, Bodentől a segélykiáltásra előrohantak pedig a kést akarták elvenni. E közben újra két ember

sebesült meg súlyosan. Végre ártalmatlanná tették a mérénlyőt és a megjelent mentők mind a négy súlyosan sebesültet ápolás alá vették.

Hasznos tudnivalók.

A bor penésze. A bor penészes mellékizének megszüntetésére egy tudós szakember a legjobbnak tartja a jól égetett faszenet. A tisztított szenet borsónagyságu darabokra kell szétördelni, a port le kell róla szitálni s egy-egy hektoliter borhoz fél vagy egész kiló ilyen apró széndarabokat kell hozzátenni és öt-hat nap mulva vele összekevergetni. A szén hat-nyolc héttig marad a borban. Nemesebb fajta bornál ez az eljárás azonban nem alkalmazható, mert a bor annak a manipulációnak a következtében sokat veszít bouquetjából. Fölös és tisztátlan ízű boroknál azonban ettől az eljárástól, a szénrel való kezeléstől, a legjobb eredmény várható.

Régi fényképek tisztítása. Mióta divatját multa az a régi jó szokás, hogy a fényképeket albumokba takargassuk, szetteink képmása nem egyszer van kitéve a legsértőbb beszennyezésnek. Részben a legyek és pókok csufítják azokat, másrészt pedig a kezek nyomai lassankint úgy elhomályosítják a fényképeket, hogy alig lehet reá ismerni, kit ábrázol. Van egy szer, melylyel régi fényüket még visszaadhatjuk s ez a következő: Fehér viaszból terpentinnel sűrű pépet készítünk s abból vattával a fényképre kenünk egy keveset, azután száraz vattával megdörzsöljük s igen szép fényessé tesszük a képeket. A légypiszkot azonban előbb le kell olvasztani szeszszel, mert a fényesítő, mit cerat néven minden gyógyszerárban meg lehet kapni, azt le nem veszi.

Fürdés tele gyomorral. Ezekben a forró napokban, a mikor a legtöbb ember lubickol a folyók és tavak hűvös hullámaiban, gyakrabban megtörténik, hogy itt-ott egy ügyesebb uszó is a vízben hirtelen rosszul lesz. nem tud tovább uszni és elmerül. Ezeket az eseteket a legtöbbszórás közben beállott göresnek, vagy annak tulajdonítják, hogy az uszót a vízben szivszélhűdés érte. Egy svájci orvosnak, ki egészen más a véleménye, Szerinte az ilyen hirtelen katasztrófákat a vízben csak nagyon ritkán idézi elő szivszélhűdés, hanem sokkal valószínűbb, hogy az áldozat tele gyomorral ment a vízbe és ott a hullámok lökései következtében rosszul lesz. Az okok és a következmények ugyanazok, mint a tengeri betegségnél, az uszót hánynak és szédülés környékezi, izmai elernyednek, egy pillanatra talán elveszti az eszméletét és nem lévén többé ereje, hogy tovább uszson és a gyomorból feltűdülő félig emésztett ételt kiköpjé, megfullad és elmerül. Az emésztést ugyanis a legkisebb himbálózás, a mi pedig az uszúnál elkerülhetetlen, megzavarja és ezért egyáltalán nem tanácsos tele gyomorral a vízbe menni. Ebéd után legalább 3-4 órát kell a fürdésig várni, különösen pedig uszni nem szabad tele gyomorral, mert ha a gyomor a vízben elkezd kavarni, oly gyorsan bekövetkezik a katasztrófa, hogy a legtöbb esetben még akkor sem menthetik meg, ha közvetlen közelében más uszók lubickolnak.

Farepedések kitöltésére a következő szer alkalmas: 2 rész gyanta, 1 rész porrártórt tégla, vasnak vashoz vagy vasnak kőhöz való ragasztására (kötésére), 1 rész kénvirág, 2 rész szalmiák gyöngén ecetes vízzel keverendő és ehhez annyi finom olajmentes vasreszelék adagolandó, a mig az egész pépsűrűségűvé lesz. Fa és vas kötésére porrártórt kréta vagy horzskó rész és 1 rész sellak melegítendő és meleg állapotban használandó el.

A 253. végig a
Kisbörzsönyi
B...

1904 július 20.

DEBRECENI ÚJSÁG.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	9.21-9.22	K.
Buza áprilisre	9.54-9.55	"
Rozs októberre	7.04-7.05	"
Tengeri júliusra	5.75-5.76	"
Tengeri augusztusra	5.84-5.85	"
Tengeri 1905. májusra	6.12-6.13	"
Zab októberre	7.04-7.05	"
Káposztarepce augusztusra	10.40-10.50	"

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. júl. 18-án.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300-400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 113-114 fillérig. Fialat közép páronként 251-320 kgr. súlyban 114-115 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. súlyban 115-116 fillérig.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Irtá: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

— Nagyon köszönöm, — szolt Margit, — de azért ne higgye kedves Berkéné, hogy sokáig igénybe veszem vendégszeretetét.

- Miért?
- Még ma elmegyek.
- Vissza a kastélyba ugy-e?
- Oh nem, oda nem megyek.
- Miért?

— Tegnap este a vacsoránál jelentette ki mindnyájunk előtt a nagyságos ur, hogy a nevelő urral annyira meg van elégedve, hogy inkább le tudna mondani a harmadrész vagyonáról, mint róla, a ki a gyermekeit olyan kitünően, olyan eredményesen neveli. Beláthatja tehát kedves Berkéné, hogy nem mehetek vissza. Akár mennyire is nagyrabecsüljem a családot, nem tehetem ki magamat olyan izgalmas jeleneteknek, mint a milyeneket éppen a nevelő ur miatt átéltem. Az sem lenne számomra elégtétel, ha a nevelőt elbocsátának. Mint valami kísértet járna vissza s keresne engem. Ez még gyötrelmesebb lenne... Okosabb dolog az, a mire elhatároztam magamat... Elmegyek... Elmegyek olyan helyre, a hol nem talál rám s ahol védelmet lelek az ő féltészet s engem mélyen bántó szerelme elől.

- De hát hová megy?
- Nem tudom!
- Nincs egy krajcárja se.
- Megsegit a jó Isten.

— Az ilyen szép fiatal leányra nézve sok bizonytalansággal jár az út. Ne tegye. Ne menjen el... Próbálja meg még egy darabig, hátha jóra fordul a kastélyban minden.

— Nem, nem maradhatok!... Mondjon el mindent őszintén a nagyságos asszonynak. Kérje meg a nevemben, hogy bocsásson meg, a miért minden szó nélkül hagytam el. Maga okos asszony, értesse meg vele helyzetemet. Nem tehettem másként...

Berkéné minden rábeszélő képességével sem birt sikert elérni. Margit megmaradt elhatározása mellett s még mielőtt a nap feljött volna, a szegény leány bucsut mondott Berkénének s néhány krajcárral megindult újra vándorutjára. Berkéné könynyezve bucsuzott el tőle s csak a Margit ígéretére, hogy irni fog neki, ha kedvezőbb helyzetbe jut, nyugodott meg valamennyire.

Délben aztán hűségesen eljárt a megbízásban. Elment a kastélyba, a hol őszintén elmondott mindent. Korlátné asszony nem is késett kijelenteni:

— Nagyon sajnálom azt a kedves leányt. Ha észrevettem volna a dolgot, szívesebben váltunk volna meg a nevelőtől, mint tőle.

Mikor Berkéné a kastély parkján keresztül ment, egy lombos utnál hirtelen a nevelő akadott eléje.

— Berkéné, egy szavam lenne magához.

— Hátha én nem állok szóba az urral.

— Ne tegye, Tudom, hogy haragszik rám. De hát nem tehetek én arról, hogy úgy szeretem azt a kedves leányt.

— Mit akar hát az urfi?

— Az éjjel kutattam utána. Láttam, hogy magukhoz ment. — Mondja meg, ott van?

— Nincs.

— Félre akar vezetni?

— Hét minek néz engem az urfi.

Eszemágában sincs. Ha tudni akarja, megmondom én az igazat, hogy elüldözte maga azt a kedves leányt. Világga ment. Ezt jöttem el bejelenteni a nagyságos asszonynak is. Ha nem hiszi el, hát kérdezze meg.

— Elment?

— El.

— Hová?

— Nem tudom.

— Mondja meg, mondja meg és én busásan megjutalmazom érte.

— Ha a világ minden kincsét a lábaimhoz rakja, akkor sem tudom megmondani. Ma reggel elment. Azóta ki tudja, hol, merre, milyen messze jár.

— Nohát Berkéné, utána megyek én, ha addig élek is. Nem tudok én nélküle élni. Erzem, hogy nyugalmat és boldogságot csak ő mellette fogom feltalálni.

— Hát a hogy tetszik, — válaszolta hetkén Berkéné. — Hanem azt az egyet megmondhatom, hogy hiába megy utána. Nem talál rá s ha rátalál is, a Margit szívét soha se fogja tudni maga felé hajlítani.

Azzal tovább ment. A nevelő magában maradt, Berkéné pedig sietett haza a gyermekeihez. Estefelé, mikor az ura haza jött, sokáig elbeszélgettek Margitról.

— Kár volt elengedned, — szolt az ura. Holnap szekérral megyek a városba, legalább elvittem volna...

Alig mondta ki ezeket a szavakat, az ablakot megkopogtatták.

— Ki lehet ilyen későn?

— Jaj, csak Margit kisasszony lenne, de örömmel fogadnám, — szolt egész lelkesedéssel Berkéné.

(Folyt. köv.)

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50 - 5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda özégnál
Debreczen, Kistemplombazár.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

Horváth András

mázoló-, szoba- és templom-festő

= Debreczen, =

Piac-utca 21-ik szám alatt.

9892

1904

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa a Monostor, Apafája és a Savóskut erdőségeknek, legelőül való bérbeadására nyilvános árverést hirdet. Az árverést f. hó 26-án kedden d. e. 9 órakor fog megtartani a városháza kőgyűlési termében.

Az árverési feltételek a városi számvéoi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1904-július hó 18.

A városi tanács.



BRÁZAY FÉLE SÓSBORSZESZ

NAGY ÜVEC ÁRA: 2 KORONA

KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVECHEZ

MELLÉKELVE VAN!

Csak e hó 25-éig!!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot főláron.

Visszamaradt függönyöket főláron.

Bulorszövet maradékokat főláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket főláron.

Egyes flanel takarókat főláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca II.

Csak e hó 25-éig!!

Apró hirdetés.

Ajánlat.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögéskor a legjobb csukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday cukrászda, Jósa és Jóna drogueriájában.

VIZMENTES ponyva, 6 öl hosszú, eladó. — Ajtó-utca 8. sz.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsde mellett.

ÜGYVÉDI vagy más irodának alkalmas helyiség, a főtéren, a legforgalmasabb helyen azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

FEHÉRNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is érti ajánkozik házakhoz, esetleg vidékre hónap-számra is elmegy. Nap-utca 12. sz.

HÁROM szobás utcai lakás mellékheiyiségekkel Aug. 1-re kiadó Vörösmarthy-u. 32 sz.

A HONVÉD-UTCZÁNAK legszebb helyén 30-ik házszámmal szemben újonnan épült 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kézi kamara, üveges verandával, 2 pincze, 1 fás kamara külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is kiadó. Értekezhetni lehet Hernády Pál Péterfia 61. sz.

MAGÁNÓRÁKAT ad kezdőknek latin vagy németből is, esetleg a tanuló lakásán. — Tapasztalt tanító.

BAZÁR ÁRUVAL, berendezéssel piacon azonnal átadandó. Ertekezni Altmann Antal H-Böszörmény.

ÓRIÁSI kávé behozatal és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

EGY két egymásba nyíló szoba az emeleten Gondy-ház Szent Anna-u. 5. sz. a. kiadó.

Kereslet.

FELVÉTELEK egy, esetleg 2 tanuló havi 5 frt fizetéssel Bányai József zsinór-, gomb- és paszomány gyárában, — Debreczen, Piacz-utca 43. sz.

TANONCZOK lakatos és díszmű fényező iparra fizetés mellett felvétetnek. És egy ügyes és famunkához is értő ember keresetnek állandó alkalmazására.

EGY rajzban jártas fiatal ember teljes kiképzésre felvétetik. Sőt a bevégezett tanulmánya után (egy évig külföldön) mint üzletvezető folytathatja benne pályáját.

Kenyér sütésre egész délelőtt elfogadtatik, Piacz-utca 79.

Vendéglős, kávé és kereskedők figyelmébe!

Több oldali felszólításra elhatároztuk magunk, fehér és apró sütemények előállítására.

E célból a legjobb munkaerővel, valamint tiszta tej és vajjal dolgozunk és ahhoz semmi féle műdolgot nem használunk.

Ezáltal abba a kellemes helyzetben vagyunk, hogy az általunk előállított zsemle, kifli stb. az eddig a piacon forgalomban levőket úgy minőségben, mint kivitelben felülmúlja és a legkényesebb igényeknek is megfelel.

A midőn az eddig belénk helyezett bizalomért köszönetet mondunk, kérjük azt új vállalatunkra is kiterjeszteni.

A n. é. közönség szives rendeléseit kérve, maradtunk

teljes tisztelettel

Orosházi házi-kenyér-sütőde.

Kenyér sütésre egész délelőtt elfogadtatik, Piacz-utca 79.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgó gépén.

TÓKÉS ZSIGMOND vas, fűszer- és vegyes-üzletében Hajdusoboszlón egy jó családból való fiu tanulólul fölvétetik.

Eladása.

ELADÓ a Homokkert II. j. a várad-utcai temető mellettors zágut mentén 685 öl kitünő termő szőlővel, lakóházzal eladó. Ertesítést ad a Debreczeni Első takarékpénztár titkársa.

Naftalin 1 kg. 24 kr.

Borostyánlak 1 kg. 60 kr.

Linoleum 1 kg. 70 kr.

Neumann Nándor,

festék kereskedésében, Hatvan-utca 5. Telefon 205.

Uradalmi tea vaj

1 kiló 1 frt 20 kr.,

gyenge liptai turó

1 kiló 80 krajczár

naponta friss minőségben kapható. Tisztelettel

DEUTSCH LAJOS

Piacz-utca 38. szám.



Az általánosan elismert kitünő

Mohai Ágnes

természetes magyar ásványviz, mely a külföldi Gresshüblit legjobban pótolja, főraktára:

MÁYER JENŐ

fűszer- és csemege üzletében.

Debreczen, Piacz- és Széchenyi-utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.

Minden időben semmi sem biztosítja jobb-n az egészséget, mint a jó és enésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre a mohai

ÁGNES

1 literes üveg 19, 1/2 lt. üveg 13 kr.

forrás. A mohai víz, mondhatni, m. óta a földből előbukkant, mindjárt ismeretessé lett kiváló gyógyvíz hatásával.

A víz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges szennyezettségnek fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 24 fősé kitünőbbnél kitünőbb szűrés földréteg állja meg, következtüléppen tehát

teljesen bacillus-mentes,

azaz a legideálisabban tiszta s így a legegészségesebb ivóvíz.

Ennek igazolásul

Sz. 29/1902.

M. k. áll. bakteriologjai intézet Budapest.

Nem kevésbé jellemző a forrás kitünő tulajdonságai egyikeért a tisztaságára nézve az 1902. feb. 18-án megertett bakteriologjai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előboosított vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai ÁGNES-forrás víze bakteriologjai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapest, 1902 február 18. án.

Dr. PREISZ HUGÓ s. k.

a. m. kir. áll. bakteriologjai intézet vezetője,

ny. r. t. nár.

Árllapot s prospectust kívánatra bármintve küld a mohai Ágnes forrás kezesége Mohán, Fehérm.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár Máyer Jenő fűszerüzletében Debreczen.

Az Abeles-féle állami felügyelet alatt álló

középiskolai

fiu internátus

Debreczenben.

Ezen intézetben fölvétetnek mindazon növendékek, kik Debreczen bármely középiskoláját (gymnasium, reál, kereskedelmi, polgári) látogatják. Az intézetben teljes ellátást, szakképzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaikban szigorú ellenőrzést és nevelést nyerne.

Modern berendezésű háló, étkező és tanuló termek. Egészséges táplálkozás. Mérsékelt díjak. Prospektussal szolgál az

Igazgatóság.

Hatvan-utca 23-ik szám.

Házeldadás.

Grünbaum Izidor dárda lakos tulajdonát képező Derecske mezővárosban, a Városháza-téren levő házat melléképületeivel együtt, melyben bolthelyiség, több rendbeli szobák, magtárak, pinczehelyiségek vannak, szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást adhat ugyanott Kohn Ferencz derecskei lakos megbizott.